

Экология без границ

Тема экологии сегодня все чаще звучит и на федеральном, и на региональном уровнях. Причем не абстрактно, а применительно к вполне конкретным проблемам Байкала, Химкинского леса, сохранения популяции тигров... О том, насколько остро стоят экологические проблемы в Тверской области, мы беседуем с начальником департамента управления природными ресурсами и охраны окружающей среды Тверской области Ольгой Поповой

— Ольга Петровна, битва за природу по своим масштабам уже напоминает реальные боевые действия. На ваш взгляд, с чем связана такая бескомпромиссность?

— Традиционно природные ресурсы принято рассматривать как некую данность, которой можно пользоваться всегда и по своему усмотрению. Конечно, это не правильный подход. И только сейчас у людей стало появляться понимание того, что все, чем мы так потребительски пользуемся сегодня, взято взаймы у потомков. Причем не у «следующих поколений», а у наших с вами детей. Прямо пропорционально стремлению использовать еще больше ресурсов увеличивается количество промышленных и бытовых отходов, многие из которых природа уже не в состоянии «переварить» самостоятельно.

От этих проблем нельзя уйти, спрятаться, их больше невозможно не замечать. Катастрофа на Чернобыльской АЭС в Украине, разлив нефти у побережья США в Мексиканском заливе, авария на химическом заводе в Венгрии — это проблемы не только конкретных территорий и стран. Как отметил Президент России Дмитрий Медведев, у экологии нет ни государственных, ни административных границ. Леса, звери и птицы отказываются жить по законам человека. И если мы сами не научимся жить по законам природы, это может плохо кончиться для всех. Кто это уже понял, готовы отстаивать свою позицию любыми доступными средствами. И таких людей становится все больше.

— Есть хороший анекдот на эту тему: «Встречаются две планеты. Первая говорит: как дела, как поживаешь? Вторая: да плохо, вот вся чешуся — люди завелись, что-то бурят, взрывают... Вторая ей отвечает: а, не переживай, со мной тоже такое было — скоро само пройдет».

— Очень грустный анекдот...

— Как выглядит Верхневолжье в сравнении с другими регионами?

— Относительно благополучно, так как у нас нет ярко выраженных «экологических горячих точек». Однако и в Твери, и практически во всех территориях остро стоят проблемы утилизации твердых бытовых отходов. Нарекания вызывает качество питьевой воды (особенно в части высокой концентрации железа). Крупные промышленные центры угрожают чистоте рек, а в особо привлекательных для развития туризма уголках региона есть трудности с обеспечением свободного доступа населения к акватории водоемов. Надо отметить, что решению этих проблем на уровне руководства страны и области уделяется самое серьезное внимание.

— Что планируется сделать для оценки экологической обстановки в Тверской области и улучшения состояния окружающей среды?

— «Оценить реальное состояние всех загрязненных территорий и рассматривать этот уровень в качестве стартового для осуществления программ минимизации негативного воздействия на окружающую среду и накопленного ранее экологического ущерба» — это первая стратегическая задача экологического блока нового Послания президента. О задачах благоустройства и создании комфортной среды для жизни земляков на этой неделе говорил в своем Послании и Дмитрий Зеленин. В сотрудничестве с учеными Тверской государственной медицинской академии мы ведем электронный атлас «Оценка влияния факторов окружающей среды на здоровье населения Тверской области». В рамках этого проекта собраны, систематизированы и проанализированы данные, характеризующие состояние окружающей среды и здоровья населения в разрезе муниципальных образований Тверской области и по региону в целом. Кроме того, завершается разработка концепции управления твердыми бытовыми отходами на территории области. Надеемся, что благодаря этому документу нам удастся не только оценить масштабы проблемы, но и предложить конкретные подходы к ее решению.

— Важность создания окружающей среды, комфортной для жизни человека, особо подчеркивалась Владимиром Путиным — он говорил об этом на «Тигрином форуме» в Санкт-Петербурге. Работаете ли вы в этом направлении?

— Безусловно. Начиная с 2002 года ведется Красная книга Тверской области. В нее внесены 13 видов животных и 72 вида птиц. В этом



году департамент и Тверской государственный университет заключили новый государственный контракт по научному и информационному обеспечению ведения Красной книги. Контрактом предусмотрено проведение мониторинговых исследований 100 местонахождений объектов животного и растительного мира, изготовление фотоматериалов, актуализация данных о редких и находящихся под угрозой исчезновения видах растений и животных. Кроме того, будет создана база данных по «красно-книжным» объектам животного и растительного мира и эколого-геоинформационная система, содержащая сведения о 2500 местонахождении объектов флоры и фауны нашего региона. Итогом этой работы станут предложения по специальным мерам охраны животного и растительного мира, включая предложения по организации особо охраняемых природных территорий.

— Кстати, недавно депутатами Законодательного Собрания был принят закон об особо охраняемых природных территориях в Тверской области...

— Наш департамент выступил разработчиком этого важного законопроекта, предусматривающего возможность создания и обустройства особо охраняемых природных территорий регионального и местного значения. Новый закон полезно знать гостям и туристам, посещающим Верхневолжье, он поможет в практической работе ученым и специалистам-экологам, органам власти, в первую очередь — власти на местах, органам местного самоуправления. Благодаря ему появится практическая возможность обустройства государственного природного заказника «Исток реки Волги». Специально организованная рабочая группа уже рассматривает возможность создания на основе этого заказника Природного парка, объединяющего заповедные земли от

истока реки Волги до истока Западной Двины. Обустраиваться также будут природные территории, имеющие большое рекреационное значение, места массового отдыха горожан.

— Из самого названия вашего департамента следует, что помимо охраны окружающей среды есть и другая стратегическая задача — управление природными ресурсами Тверской области...

— От эффективности использования ресурсного потенциала зависит, насколько экологичной будет наша экономика. Мы работаем

Сейчас в Тверской области прорабатывается вопрос о создании нового института общественных инспекторов «Зеленый патруль».

Более подробная информация об этом проекте в ближайшее время появится на сайте департамента <http://www.duproos.ru>.

над повышением эффективности использования природных богатств региона. По поручению губернатора Дмитрия Зеленина в рамках межведомственного взаимодействия реализуется пилотный проект по развитию биоэнергетики на основе торфа. Рассматривается возможность перевода отдельных муниципальных котельных, работающих на угле и мазуте, на более экономичное и экологически чистое топливо — торфяные брикеты. Их производством на территории нашего региона будет заниматься несколько новых заводов. Естественно, изготавливаться будут также из местного сырья, получаемого в результате разработки торфяных месторождений Тверской области, общие запасы которых превышают 2 миллиона тонн. В отличие от нефти и газа, торф — ресурс возобновляемый. Он может успешно применяться не только в топливной промышленности, но и в сельском хозяйстве, производ-

стве строительных материалов. От успеха возрождения торфодобывающей отрасли зависит не только улучшение экологической обстановки на территории области благодаря использованию более чистого топлива, но и решение проблем занятости населения, развитие энергетики, машиностроения, других смежных отраслей.

Еще один пример — это применение местных строительных материалов в рамках Программы развития автомобильных дорог. Дорожным строителям предстоит отремонтировать, реконструировать и создать многие километры новых дорог. Для приготовления асфальтобетонных смесей, по оценкам специалистов, потребуется не менее 60 тысяч кубометров щебня и 35 тысяч кубометров песка. Привозные стройматериалы стоят значительно дороже местных, поэтому приоритет будет отдаваться тверским производителям. Тем более что собственных ресурсов, которыми располагает Тверская область, вполне достаточно для нужд дорожной и строительной отраслей. По экспертным оценкам, общих балансовых запасов песчано-гравийных материалов нашему региону хватит как минимум на 120 лет интенсивного использования.

Эффективное использование запасов недр Тверской области обеспечивается благодаря работе Межведомственной комиссии по вопросам недропользования. Заседания комиссии под председательством заместителя губернатора Олега Павлова прово-

дятся регулярно, в состав комиссии входят и представители нашего департамента. Межведомственное взаимодействие помогает не только находить новые сферы применения природных ресурсов и полезных ископаемых, но и эффективно бороться с попытками их незаконного использования.

— Ольга Петровна, известно, что в 2010 году ваш департамент выступил организатором достаточно массовых и, безусловно, полезных природоохранных акций. В 2011 году они будут продолжены?

— Думаю, их даже станет больше. Такие проекты не только полезны — они не требуют больших финансовых затрат и лучше всего объединяют общество в общем стремлении помочь природе. Еще до слов в Послании президента Дмитрия Медведева о том, что «свою решающую, принципиальную роль в охране окружающей среды должно сыграть наше гражд-

данское общество» мы провели «Экологический десант», фотоконкурс «Мусору-НЕТ», региональный этап Всероссийского форума «Зеленая Планета», акцию «Летопись добрых дел» и другие заметные природоохранные мероприятия. Каждый из этих проектов получил широкую поддержку людей самого разного возраста и рода занятий — от школьников до ветеранов войны. Нас поддержали студенты и преподаватели, ученые, представители органов государственной власти и местного самоуправления, лидеры общественных организаций — Тамара Балицкая (Тверское отделение Всероссийского общества охраны природы), Дмитрий Пешехонов (Тверское отделение Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России»), Алла Фомина («Экологический клуб Конаковского района»), члены Общественной Палаты Тверской области. Я благодарна всем, кто нас поддерживает, и рада знакомству с новыми единомышленниками. Для нас интересны проекты «Больше кислорода» и «Зеленая цивилизация», с которыми выступают члены Тверского отделения Всероссийской общественной экологической организации «ЭКА».

Взаимодействие с общественными организациями, стремление «достучаться» до каждого, кто неравнодушен к проблемам природы, привело к созданию достаточно мощного экологического движения в поддержку наших инициатив. Отдельно хотелось бы поблагодарить жителей Тверской области, которые оказывают серьезную помощь отделу госконтроля, сообщая о фактах правонарушений на телефон горячей линии департамента (8-800-200-39-44). Так мы узнаем о реальных проблемах в сфере экологии непосредственно от земляков.

— Совсем скоро Новый год. Как планируют встретить этот праздник сотрудники вашего департамента?

— В Новый год всем хочется быть немножко волшебниками и исполнять заветные желания. Участвуя в благотворительной акции «Стань Дедом Морозом», мы сделали скромные подарки воспитанникам Бологовского детского дома. Помощь пусть и небольшая, зато от чистого сердца. В течение всего января с подарками к детям будут приезжать наши коллеги по администрации области.

Я от всей души поздравляю с грядущими праздниками всех сотрудников и читателей вашего еженедельника! Пусть в наступающем новом году сбудутся ваши самые амбициозные планы и сокровенные желания, будьте счастливы и здоровы! Хорошего настроения и мира в душе вам и вашим близким!

Алексей СТЕПАНОВ